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Filtry świetlne, pochłaniające promie¬
nie pozafiołkowe, są już znane. Wykonu¬
je się je bądź ze szkła, które samo przez
się lub dzięki pewnym domieszkom po¬
chłania światło pozafiołkowe, bądź ze
szkła i warstwy koloidu, np. żelatyny, z
dodatkiem isubstancji pochłaniających pro¬
mienie pozafiołkowe, np. eskuliny, siar¬
czanu chininy lub barwników cyjan-ino-
wych.

Tego rodzaju filtry zatrzymujące pro¬
mienie pozafiołkowe są stosowane np. w
fotografii do zdjęć barwnych o prawidło-
wych odcieniach w celu pochłaniania pro¬
mieni pozafiołkowych, niewidocznych dla
oka, lecz powodujących działanie świetlne
na warstwę chlorowcosrebrową. Filtry te
osadza się zazwyczaj na obiektywie za po¬

mocą odpowiedniej oprawki. W pewnych
przypadkach można nakładać warstwy fil¬
tracyjne, pochłaniające promienie poza¬
fiołkowe, bezpośrednio na warstwie świa¬
tłoczułej, np. w postaci powłoki. Przy sto¬
sowaniu tego sposobu substancja winna
być dostatecznie mocno związana z masą
wrarstwy filtracyjnej, aby przy zetknięciu
z warstwą fotograficzną nie dyfundowa-
ła, co w pewnych przypadkach mogłoby
wpłynąć ujemnie na światłoczułość i gra¬
dację warstwy fotograficznej. Ponadto
warstwa ta winna być praktycznie biorąc
bezbarwna, gdyż w przeciwnym przypad¬
ku występuje, np. przy projekcji, szkodli¬
wy odcień barwny, przy zdjęciach zaś bar¬
wnych następuje pogorszenie bairw. Sub¬
stancje pochłaniające promienie pozafioł-



kowe powinny w taki sposób mieszać się
z roztworem koloidalnym, służącym do
wytwarzania warstwy filtracyjnej, by
warstwa ta po wyschnięciu koloidu była
całkowicie przezroczysta. Substancje po¬
chłaniające promienie pozafiołkowe, pro¬
ponowane dotychczas do wyrobu filtrów
świetlnych, nie spełniały tych warunków,
zwłaszcza pod względem odporności na
dyfuzję.

Okazało się, że można otrzymać dosko¬
nałe warstwy filtracyjne, pochłaniające
promienie pozafiołkowe, dodając do kolo¬
idu tworzącego warstwę znanych substan¬
cji pochłaniających promienie pozafiołko¬
we, które wskutek podstawienia ich je¬
dnakowymi lub różnymi odpowiednimi
resztami stają się niezdolne do dyfuzji w
masie koloidu. Jako koloid stosuje się że¬
latynę, tragant lub gumę arabską. Sub¬
stancje pochłaniające promienie pozaf ioł¬
kowe mogą być dodawane do roztworów
koloidów w roztworze wodnym, nie powin¬
ny jednak dawać się stamtąd usunąć dro¬
gą mechaniczną, np. przez wymywanie
wodą.

Substancje pochłaniające promienie po¬
zafiołkowe i nie dyfundujące do koloidu,
tworzącego warstwę, mają swoistą budo¬
wę cząsteczkową, która, na podstawie do¬
świadczeń z barwnikami bawełniczymi,
wykazuje powinowactwo do koloidu. Tego
rodzaju związki posiadają zawsze składnik
cząsteczki pochłaniający promienie poza-
fiołkowe, np:

Kwas oksychryzenokarbonowy,
kwas oksyantracenokarbonowy,
oksychryzen,
oksy- i aminopiren,
umbelliferon,
metylumbelliferon,
metylumbelliferon i inne pochodne

umfoelliferonu,
fluoren i jego pochodne,
pochodne naftalenu

oraz związki pochłaniające promienie po-
zafiołkowe, zawierające grupę czynną, np.
grupy aminowe, hydroksylowe lub karbo¬
ksylowe, oraz resztę cząsteczkową, unie¬
możliwiającą dyfuzję tych związków w
warstwie koloidu. Tego rodzaju resztami
uniemożliwiającymi dyfuzję są np. zwią¬
zki z pochodnymi mocznika, np. związek
mocznika z 2 cząsteczkami kwasu p - ami-
nobenzoylo - p - fenylenodwuaminosulfono-
wego, ponadto pochodne benzydyny, np.
benzydyd kwasu 2,3 - oksyantracenokar-
bonowego, prócz tego pochodne dwuami-
nostilbenów, moczników dwuaminodwufe-
nylowych, tiomoczników dwuaminodwufe-
nylowych, związków aminobenzoylowych
i benzylidenowych, które ze swej strony
mogą być podstawione w dowolnym miej¬
scu. Do takiego rodzaju ciał należy np.
produkt kondensacji 2 cząsteczek chlor¬
ku kwasu oksychryzenokarbonowego i
pyp' - aminobenzoyloibenzydyny.

Substancje pochłaniające promienie
pozafiołkowe mogą być ponadto zabezpie¬
czone od dyfundowania do żelatyny przez
wprowadzenie do ich cząsteczki reszty he¬
terocyklicznej, jak np. tiazolu, imidoazo-
lu, oksyazolu, chinoliny, przy czym od¬
porność ma dyfuzję może być jeszcze
zwiększona przez dodanie innych podstawT-
ników. Do tego rodzaju substancji pochła¬
niających promienie pozafiołkowe należy,
na przykład, produkt reakcji chlorku kwa¬
su oksychryzenokarbonowego z aminoben-
zotiazolem.

Dobre rezultaty daje również pierś¬
cień cyjanurowy. Na przykład, w chlor¬
ku cyjanuru dwa atomy chloru mogą być
zastąpione resztami aminofluorenowymi
i następnie dwa takie związki mogą być
połączone ze sobą za pomocą benzydyny
i dwu pozostałych atomów chloru. Układ
dwufenylowy, który według wynalazku
okazał się bardzo skuteczny, może być
jednak również wprowadzony w inny spo¬
sób, gdy mianowicie trzeci atom chloru
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zastępuje się w znany sposób gru,pą ami¬
nową i łączy dwa tego rodzaju związki
aminowe za pomocą chlorku kwasu dwu-
fenylokarbonowego. Takich nie dyfundu-
jącyeh związków dodaje się do koloidu w
postaci soli sodowych w roztworze wod¬
nym, przy czym jednak część wody może
być zastąpiona organicznym rozpuszczal¬
nikiem, np. alkoholem, w celu zwiększenia
stężenia.

Jako substancje pochłaniające promie¬
nie pozafiołkowe i nie dyfundujące do ko¬
loidu nadają się również związki, w któ¬
rych część cząsteczki posiada budowę łań¬
cuchową. Do tego rodzaju podstawników
należą np. łańcuchy węglowe o więcej niż
pięciu atomach węgla, które również mo¬
gą być w razie potrzeby w dowolny spo¬
sób podstawione, rozgałęzione lub prze¬
dzielone innymi atomami. Takimi łańcu¬
chami węglowymi są np. reszty alifatycz¬
ne, reszty kwasów tłuszczowych, węglo¬
wodanów, reszty o charakterze peptydów,
ponadto polimery tlenku etylenu i jego
analogi oraz homologi. Tego typu związ¬
kami pochłaniającymi promienie, pozafioł¬
kowe są np.:

kwas aminochryzenosulfonowy, które¬
go grupy aminowe są zamknięte chlor¬
kiem kwasu steao^ynowego lub jodkiem
cetylu,

kwas aminofluorenokarbonowy, które¬
go grupa aminowa jest podstawiona resz¬
tą 10 — 12 imin etylenu,

produkt reakcji chlorku kwasu oksy-
antracenokarbonowego z białkiem suro¬
wiczym,

produkt reakcji chlorku kwasu oksy-
fluorenokarbonowego z krochmalem ryżo¬
wym, potraktowanym uprzednio tlenkiem
etylenu,

produkt reakcji chlorku kwasu unde-
kanowego i kwasu v,V( - aminobenzoylo-
U - -4' - dwuaminostilbeno - 3,3' - dwusul-
fonowego,

produkt reakcji U,U' - aminobenzoylo-

benzydyny z chlorkiem kwasu naftoeso-
wego. ■■ '.-■" ■■'■'.■:'■■ -.r-.-.i ,!..■>:

Prócz tego otrzymuje się właściwa pro¬
dukty przez reakcję chlorków - spoKffiery-
zowanych kwasów oksyfenylokarbbno-
wych z substancjami zawierającymi gru¬
py aminowe i pochłaniającymi promienie
pozafiołkowe.

Podane podstawniki o dłuższej budo¬
wie łańcuchowej mogą być również zastą¬
pione resztami pierścieni uwodornionych.
Łączy się np. kwas 2,3 - oksyfluorenokar-
bonowy z perhydro - k - aminodwufenylem
lub /i - amiinodekałiną lub też łączy się 2
cząsteczki chlorku kwasu oksychryzeno-
karbonowegoz jedną cząsteczką U,U' - dwu-
aminodekahydrodwufenylu.

Substancje pochłaniające promienie
pozafiołkowe można również łączyć z ży¬
wicą naturalną lub jej produktami prze¬
miany. Na przykład doprowadza się ester
etylowy kwasu aminofluorenokarbonowe-
go do reakcji z chlorkiem kwasu abiety-
nowego i następnie ponownie rozszczepia
grupę estrową za pomocą rozcieńczonych
zasad.

Zamiast tych żywic można również
stosować odpowiednie steryńy względnie
produkty ich przemiany, np. kwas chole-
sterynodwukarbonowy lub jego produkty
rozszczepienia, np. kwas cholowy. Przy¬
kładem tego rodzaju substancji pochłania¬
jących promienie pozafiołkowe może być
produkt reakcji kwasu iaminoantraceno-
karbonowego z chlorkiem kwasu cholowe¬
go, ponadto produkt reakcji chlorku kwa¬
su oksychryzenowego z cholesteryloami-
ną.

Substancje wymienione powyżej, o ile
zawierają kwas sulfonowy lub karbono-
wy, są rozpuszczalne w roztworze sody, o
ile zaś są np. pochodnymi związków pep-
tydowych lub węglowodanów, są rozpusz¬
czalne w wodzie i mogą być dodawane do
roztworu koloidu w postaci roztworu wod¬
nego. Po dodaniu do koloidu i wysusze-
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niu tworzą one warstwy przezroczyste.
Niekiedy może się okazać rzeczą korzyst¬
ną uprzednie potraktowanie koloidu za¬
prawą, np. odpowiednimi tlenkami me¬
tali.

Zastrzeżenia p a tent owe.

1. Warstwa filtracyjna, pochłaniają¬
ca promienie pozafiołkowe, zwłaszcza w
zastosowaniu do światłoczułych warstw
do fotografii czarno-białej i barwnej, zna¬
mienna tym, że koloid, tworzący warstwę,
zawiera jako składnik czynny substancje
pochłaniające promienie—posa£iałkojwa_JL
niezdolne do dyfundowania do tworzące¬
go warstwę koloidu wskutek podstawie¬
nia odpowiednimi grupami cząsteczkowy¬
mi.

2. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że jako substancję po¬
chłaniającą promienie pozafiołkowe za¬
wiera produkty połączenia znanych sub¬
stancji pochłaniających promienie poza¬
fiołkowe z resztami, posiadającymi łań¬
cuch węglowy o co najmniej 5 atomach
węgla, dzięki którym cząsteczka utraciła
zdolność dyfuzji w warstwie koloidu.

3. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt,
który bądź w łańcuchu węglowym, bądź
w pozostałej części cząsteczki jest podsta¬
wiony grupami powodującymi rozpusz¬
czalność w wodzie.

4. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt po¬

łączenia znahych substancji, pochłaniają¬
cych promienie pozafiołkowe, z substan-
tywnymi resztami cząsteczek.

5. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt po¬
łączenia znanej substancji, pochłaniającej
promienie pozafiołkowe, z naturalnymi
ciałami białkowymi oraz produktami ich
rozkładu.

6. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt po¬
łączenia znanej substancji, pochłaniającej
promienie pozafiołkowe, z prostymi lub
podstawionymi węglowodanami.

7. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt po¬
łączenia znanej substancji, pochłaniają¬
cej promienie pozafiołkowe, z produktem
rozpadu żywic naturalnych.

8. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1, znamienna tym, że zawiera produkt po¬
łączenia znanej substancji, pochłaniającej
promienie pozafiołkowe, ze sterynem lub
jego pochodnymi i produktami rozszcze¬
pienia.

9. Warstwa filtracyjna według zastrz.
1 — 6, znamienna tym, że zawiera znaną
substancję, pochłaniającą promienie po¬
zafiołkowe, podstawioną w cząsteczce kil¬
koma różnymi grupami zapobiegającymi
dyfuzji.
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